p-anemeHThl lll rpynnbi;
IIIA rpynna 13 rpynna

30 539 3!_575'91;3 7264

118.71
Sn

N

112 (285) STt 114 (289) IISI\IC g 113Nh + He
Uulb Uuq 287\, 283 1
UNUNBIUM IUNLINGUADUM llshlc _) 113N}l +2 He,
Nh, [289]
CLI.IAT, P3d>, AnoHusn, 2004; HassaHune «HuxoHumn» (Nihonium, Nh) npegnoxeHo no
yTBepxaéH B 2016 r. OLHOMY N3 ABYX BapuaHTOB Ha3gaHUus SrnoHuu — “HuxoH”,

YTO NepeBoanTCA Kak «CTpaHa BOCXOOALLEro COMHLA.




anemeHTbl 13 rpynnel

1 2 13 14 15 16 17 18
H (H) | He
Li | Be B|C|N|O|TF |Ne
Na | Mg All S1 | P | S | Cl|Ar
K | Ca Gal Ge | As | Se | Br | Kr
Rb | Sr | d-block [In Sn | Sb|Te| I | Xe
Cs | Ba Tl Pb| B1 | Po| At | Rn
Fr | Ra

B — 6op, Al — antomuHnin, Ga — rannuu, In — nigun, Tl — Tannun



B, Al, Ga, In, Ti
3NIeKTPOHHaA KoHduUurypauus

2p
) B=17?;+1? Her!

20" (111
2S Zp1 T B* = III; +3;
s2p' (1L

nd
ns P
ns'np’ (! HRIN
3* 2=1;+1

TI™ - Ox, E°=0.71 B
2* = III; +3



AT. Homep
an. KoHo.
Paguyc (nm)

|, (3B)
l, (3B)
1, (3B)

A, (3B)

ZP

ZAR

C.0O.

Yctonu. Ct. OK.:

CBouCTBa 3/1EMEHTOB

B Al Ga In

5 13 31 49
2s22p'  3s23p'  3d'%4s24p! 4d'95s25p1
85 126 141 166
8.30 5.97 6.00 5.79
29.15 18.83 20.51 18.87
37.93 28.45 30.71 28.03
0.28 0.44 0.30 0.30
2.04 1.61 1.81 1.78
2.01 1.47 1.82 1.49
0,3 0,3 0,(1),3 013
+3 +3 +3 +1;+3 +1

Tl
81
41454196526’
171
6.11
20.43
29.83
2.04
1.44
0,1,(3)



CBoUCTBaA 3N1eMeHTOB

B Al Ga In Tl

AT. Homep 5 13 31 49 81
on. KoHdh.  2s22p1  3s23p!  3d'04s24p! 4d105s825p1 4145106526
Paguyc (nm) 85 126 141 166 171
|, (3B) 8.30 5.97 6.00 579 6.11
b3 B8 IRA = g5 |, (aB)
l, (3 1.8 30 so0-
Ae ( 1,4: Q 7.5

12] g
" . T s
AR ] 1 &0
A 0,8/ ]

5, 5 T T T T
oxe = e o 0, o 20 40 60 80 J)



CBonCTBaA 3/1IEMEHTOB

B Al Ga In Tl
AT. Homep 5 81
an. Kond. 2s22p’ 4f145d706s26p
Paguyc (nm) 85 171
|, (3B) 8.30 6.11
l; {aB) 25.15 20.43
l; (3B) 37.93 29.83
A (3B) 0.28 -
3" 2.04 1.61 1.81 1.78 2.04
g 2.01 1.47 1.82 1.49 1.44

C.0O. 0,3 0,3 0,(1),3 0.71,3 0,1,(3)



21
XapakTepHa JJI€KTPOHHAss KOH(HUrypauus BaJIEHTHOrO CJOs ...NS np .

ATOMBI 3TUX JJIEMEHTOB MOTYT MPOSIBISATH CTENEHb OKUCIEHUS + 3,

JUISL DJIEMEHTOB MOATPYNIbI FA/UIUs XapakTepHa Takxke c.0. +1.

[IposiBisiss c.0. +3 o0Opa3yloT HOHBI 0J1arOpOAHO-ra30BOro THMA B* - 1§°
(renmeBast oGonmouka) AlY - ...2sz2p6 u ap. B npenenax noarpynmsl
MPOUCXOAUT HEMOHOTOHHOE YBEJIMYEHUE pajuyca aroMa, YCHUJICHHE
METAJUIMYECKUX CBOMCTB: 0Op - HEMETaul, AIIOMHUHUH - MeTall C

amM(OTepHBIMHI CBOICTBAMU, 3JIEMEHTBI MOATPYNIbI MU - METAILIBI.

B Al Ga In TI
YcTtoity. CT. Ok.: +3 +3 +3 +1; +3 +1



CBoucTtBa bopa

1. EAnHcTBEHHBIN HEeMeTann B 13 rpynne
2. OyeHb BbicokMe T.nn. (2573 °C) u T.kmn. (3660 °C)

3. d=2.35r/cm?®—uepHbliA, KpUcTannuueckuin 6op
d = 1.73 r/lcm® — KOpU4HeBbIN, aMopdHbI 6op

4. Kpuctannuueckun op ouyeHb TBepabin (9.5 no wkane Mooca)
S. Kpuctannuueckun 6op — nonynpoBoAHuK, E, = 1.55 3B
6. Bop umeet 2 ctabuneHbix n3otona '°B, ''B

10.B +1,;n =4,He + 7,Li 3ameaneHne HeMTPOHOB

7. Bop — BoccTaHoBuTenb, EY(H,BO./B) =-0.87 B



XumMmun4yeckue csonuctBa bopa

1. Bop xuMmunyeckn nHepTeH. He pearnpyeT ¢ BOAOW, KUCNOTaMU U

wenoyamm npu H.y. B + koHu. HF, HCI, NaOH -/—
B, 6onee aktuseH, MEAHeHHO pearmpyer —t°—

2. MNpu HarpeBaHWUW pearnpyeT ¢ HeMeTannamu

4B + 30, = 2B,0, 700 °C
2B + 3Cl, = 2BCl, 800 °C
2B + N, = 2BN 900 °C
3. Mpu T>1000 °C pearupyeT cO MHOTMMU MeTanmamMmm u okcugamu
2B + Al = AlB,

10B + 2P,0; = P, + 5B,0,
2B + 3H,0 = 3H, + B,O,

4. OKMCnNaeTcs KUCNoTaMU-OKUCTIUTENSMU U B WEeSTOYHbIX pacniiaBax
B + 3HNO, (koHu) = H,BO, + 3NO,  ~100°C
2B + KCIO, + 2KOH = 2KBO, + KCI + H,0



[Mony4eHue dopa

EOp BCTpe4YaeTCa B BMUA€ OKCUOHbBbIX MUHEPAaIOB

Na,B,0,-10H,0 Oypa
Na,B,0,-4H,0 KePHUT
MgCaB;0O,,-6H,0 rmagpobopaunt

[Mony4yeHne amopdcHoro bopa

1) MgCaB,0,,-6H,0 + 4HCI + H,0 = 6H,BO, + CaCl, + MgCl,

0
2H,B0,— '+ B,O, + 3H,0

B,O,; + 3Mg = 3MgO + 2B
2) Na,B,O, + 3Mg = 2NaBO, + 3MgO + 2B

[lonyyeHue Kpuctannauuyeckoro bopa
2BBr; + 3H, = 6HBr + 2B



'mppuabl 6opa. AUBOPAH
1. BH,; kpanHe HeycTonums. MpocTenwmnn doprnapma — B,H,
MgB, + 2Mg + 6HCI = 3MgCl, + B,H,
2BF, + 6NaH = 6NaF+ B H,

TpéxueHTpoBbIe
2. 'naponus, okucneHne B,oHg ABYX3/IEKTPOHHBIE
B,H; + 6H,0 = 2H,BO; + 6H, csizm: 3¢-2¢ (!!!)

B,H, + 30, = 2H,BO,

3. CtpoeHue B,H.

e H“

4 cBRA3N 2 CBA3U
2c-2e 3c-2e

Kiaaccnd. xoBaJi. CBA3H:

A 3 _
8cB.*2¢” = 16e~ (1) B: sp® — rubpuaHele opbutanu

Bcero 12e~: anekTpoH-gedpuuuTHoe
coeanHeHue



'mapuabl 6opa.

AnbopaH B_H,, TetpabopaH B H, , neHTtabopaH B_H,, ...

2" 6’ 10’

TpéxueHTpoBbIe ABYXJIEKTPOHHbIE CBA3H: 3C-2€;

H
YaCTO HA3BLIBAKT «OAHAHOBBIC CEA3U); H 7N H
\ ,I \‘
KoopanHanMoHHAasi HEHACBIIIEHHOCTh aToMa B B B
H \\\ ,// \H
-

e e
I;L_wr_“r___.--- e Sl *B A &
**'r S, e *"‘k B
H="\ Ty H/| [InGopaH
H H 1
N\ H_H-B-H M
H luy,, B B ant H B l B
H' \/ \H H, \H-?—H/ \H
H H

retpabopan TeTpabopaH



Pa3HooOpa3ue bopaHoB
Paael boprugpunaooB

B, H,2~ aHWOHHBIN pag
BgHg*™, BioHpp™, -

Knoso-knactep
26e~ — 6x(B-H)
7 Call n+1

Knoso- BgHg?"

B, H. ., HenpegensHbIA pag

~ Huao-knacTep
LLToKa

24e~ — 5x(B-H)
B,Hg, BsHs, ... B .*”_BH f Gl ned
l +2H
B H,.s MPEOENbHbIA pAg ok ApaxHo-knacTep
LlITOoKa - 22e~ — 4x(B-H)

B4H1D, B5H11, ¢ ApaxHo-B,H,, T3l N3

Figure 12-11
Shriver & Atking inocganic Chemistry, Fourth Edition
€ 2008 by D.F Sheiver. BW. Atkins T.L. Overtan. J. P Rowke. M. T Weller. and F_ A Ars ron



TeTparngpo6opartkl = 6oporuapuabl Me
NaBH,, LiBH,, LiAIH,
1. Nony4yeHune Heopa.xum. Opa.xum.

B,H; + 2LiH = 2Li[BH,]
2. Na[BH,] pactBopum B Boge, LI[BH,] — ruaponusyetcs
Li[BH,] + 2H,0O = 4H, + LiBO, ®
3. BoccTaHoBUTENBHBIE CBOUCTBA
Li[BH,]+ 21, =Bl +Lil + 2H,
Li[BH,] + GeCl, = GeH, + BCl; + LiCl .
4Li[BH,] + 9H,0 = Li,B,O, + 16H, + 2LiOH
4. [lpyrmne rugpobopathl
Na[B;Hg], K[BgH 4], K[B1H 4]

BH,"




Bopuabl
1. OBbpazywTca DONbLUMHCTBOM METanNnos
2. bopuabl d-meTannoe TyronnaekKW, 4acTo HECTEXWUOMETPUYHBI
T.NN. (ZrB) = 2996 °C
3. MNony4awTca NpAMbIM B3auMogeUcTBUEM NPU BbICOKON t°
4. Mo KpucTannM4eckoMy CTPOEHUKD OENATCA Ha 2 rpynnsl

- OBpasoBaHHblE BHEOPEHMEM aTOMOB B B CTPYKTYpY MeTanna

- Cogepxalue Kknactepsbl B




KucnopogHbie coegmnHeHus 6opa

1. Okcunpg bopa B,0, T.nn. 577 °C, T.kun. 1860 °C
AGP,gg = -1193.7 k[X/MonNb

aHrngpug 6opHON KMCNOTHI,
Nerko nepexoauT B amopchHoe cocToaHue (CTeKNo)

B,O, + 3H,0 = 2H,BO,

2. OpTobopHas kucnota H,BO,

TBepaoe 6enoe BellecTBo, pacTBopuMoe B Boae (~15% npu H.y.)
OOHOOCHOBHAasA KUCOTA

H.BO,; + H,O & H* + [B(OH),]~ pKa = 9.2
3. TetpabopHasa kucnoTta H,B,0O-

TeBepaoe 6enoe BeLLECTBO, XOPOLWLO pacTBOPUMMO B BOAE
ABYXOCHOBHas KUCnoTa pKa, =4.1; pKa, = 5.1
0Dpa3yTCA TOMBKO ABYX3aMeLleHHbIe COMnu

H.,BO,— + HBO,— U H,B,0—Y  B,O,




Okcup 6opa: B,O, u (B,O,)_

BopHbIV aHrMapua — 6/uB. (6en.) Tyronnaekoe B-BO.
AmopdHoe (cTeknoobpa3Hoe) usiu KpUcTarns. CoOCTosiHue.
AmopdHbIM B,0, nmeeT crionctyto cTpykTypy (d (crnown)=0,185 Hm),
BHYTPU CNost — paBHOCTOPOHHUE TpeyronbHukn (d(B—0)=0,145 Hm).
[MnaButca B nHTepBane temnepatyp 325-450 °C, obnagaeTt BbICOKON TBEPLOCTbIO.
Kpuctann. B,O, noctpoeH us tpeyronbHukoe BO,, kKoTopble coeMHEHbI B
TPEXMEPHYIO CTPYKTYPY.

[Mnasutcsa npmn T= 570 °C, Bbiwe 1450 °C ncnapsietca B Buae MOHOMEPOB.

/()\ /()\ 2
—O—B\ /B —B\ .B——
0 ol

Okcup 6opa

o\\BTf“;C/ 520 NN

B,O, + 3H,0 — 2H;BO; (Tounee — cmecn HOpHBIX KHCIOT)
2B,04 + 2NaOH — Na,B,0, + H,0
B,O4 + 8HF .0 — 2H|BF,] + 3H,0
B,0, + 3Mg — 3MgO + 2B




#j 10r
2B407! " bOPHAA
KUCNOTA

BopHas kucnora. H,BO,; HBO,, H

P!
CPEACTBO Ae3uHthUuUpyloLiee
(KOXHBIH aHTHCENTHK )

Ocob6eHHocmb (!) noeedeHusi 8 pacmeope (3J14):

OH OH
- o \OH
HO OH HO OH o
Opmo6GopHas Kucnorta = = .
_ . (B
OH oH | /_; "t(\ ”}
2 E|SD + 2 l|3\ (__> [8405(OH)4]2_ + 5 H2O lm—'{H 0 ~\/'}— OH
HoT . o o o D of O
4 tli//

Bypa, 6opakc Na,B,0,-10H,0 = Na,[B,O,(OH),] -8H,0 OH



KucnopoaHble coeanHeHusa 6opa

4. bopaTel (B pacTBOpE TONbKO TeTpabopaTthl)
4H.,BO, + 2NaOH = Na,B,0,
Na,B,0,; + 7H,0 = 4H,BO, + ZNaOH rmaponus
Na,B,0; + 2HCI + 5H,0 = 4H,BO.! + 2NaCl

-tO
3Na,CO, (18) + 2H,BO, (T8) —» 2Na,BO, + 3H,0 + 3CO,

0

Na,B,0; + CoO t—»Co(BC);_,):2 + 2NaBQO, nepnbi 6ypbl

0O
2B,0, + 2Na,0, —+4NaBO, + O, }.-:
5. 3dbupbl DOPHOW KMCNOTbI ’ _ e
OKpPaLMBaKT NnamMsa B 3eneHblr UBeT B(OCH.)
‘ 3/3
HQSO4 GopHOMeTUNOBbLIN 3chUp

H.,BO, + 3CH,OH

+ B(OCH,), + H,0



Xumundyeckue csouctea Al, Ga, In, Tl

1. Bce meTannbl pacTBOPUMEI B KUCINOTax-HEOKUCNUTENAX
2Al + 6HCI| = 2AICI; + 3H, Al3+
2In + 3H,50, = In,(S0O,), + 3H, In3*
2Tl + 2CH,COOH = 2TICH,COO +H, TI™*
2. Toneko Al naccrvBupyeTcs KoHUeHTpupoBaHHoW HNO,
3. Al, Ga, In pacTBopKvMbIl B LLenoJvax
2Ga + 2KOH + 10H,0 = 2K[Ga(OH),(H,0)] + 3H,
4. Toneko Al pearvpyeT ¢ BOOOW
2Al + 6H,0 = 2AI(OH), + 3H,
2. PearMpyroT ¢ HeMeTannamm
4Al + 30, = 2Al,0, AH% s = -1676 kx/Monb
2T+ S5 =T18 2T1 + 3Cl, = 2TIClI,



Mony4yeHwue Al

Al — camMmbll pacnpocTpaHeHHbIM Ha 3emMmne MeTann

8.5 MaccoBbIX MPOUEHTOB B 3€MHOW Kope
OcHoBHble MUHepanbl: BokcuTbl Al,O,-nH,O

KopyHA Al;O4
KaonuHuT Al,O,-5i0,-2H,0
kKpunonut Na,AlF;

OcHOBHOW MeTOod NONYYeHUA:
AnekTtponus Al,O,; B pacnnase Na,AlF;




[Mony4dyeHue Al

3nektponus Al,O, B pacnnase Na,AlF,
c rpacPUTOBbIM 3MEKTPOAOM

OcHoBHOW KaToAHbI npouece: Al°* + 3e = Al
OcHoBHoI aHogHbIN Npouece: 207 -4e + C = CO,
XUMUYECKNE peaKunun:

ALO,= 2Al + 1,5 O,

C+0,=C0,

CymmapHan:Al,O;+ 1,5C = 2Al + 1,5 CO,
C + CO, = 2CO )

2Al+AIF, = 3AIF r Al

Al + 3NaF = AlF; + 3Na (Al) |

ObpatHas: Al .5+ CO, = Al,O; + CO

pacTB.

1)
2)
3)
4)

e



[MpumeHeHue Al

Al
donbra cnnaesl XUMUYeckas nposoga Kepamuka
l annapartypa I
aropane,
MeanunHa, aBlanb, 3NeKTpoTeXHUKa
TUIMK,
OrHeynopsl,
KaTanus
aBvaLng,
aBToOMObUNN.

KOCMOC



[Tony4yeHue n npumMmeHeHue Ga, In, Ti

Ga, In, Tl cBOMX 3HAUMMBIX MWUHEpPanoB He UMerT
Ga, In — 3 oTxogos npoussogctea Al unm Zn

Tl — conyTcTBYET CEBMHUY B cyNbdUAHBIX pyaax

Ga, In, Tl nonyyawT 3NeKTPponn3oM BOAHbLIX PAcTBOPOB COMNMewn,
OJMLL AT Nepennaskon B MHEPTHOWM aTMocdepe

Ga, In NpUMeHS{IoT:;

1. B kauecTBe XWUOKOW 3BTEKTUKK UMK B COCTaBe
nerkonnaekux cnnaBoB

2. B nonynpoeogHukoBo TexHuke B enge GaN, GaP,
GaAs, InP, InAs

Tl NpakTUYecKkn He NpUMeHAETCHA BBMUAOY BbICOKOW TOKCUYHOCTH



Okcuael Al, Ga, In, TI

Al,O, Ga,0, In,O, TEO;
LiBeT Denbli Denbln HenTbli KOPUYHEBbIA
T 56 2045 1795 1900 716 (p)
K.u. 6 6 6 6
AS" -1570 -996 -837 -318

kx/mMonb

1. Al,O,, Ga,0, nmetoT 2 MmogudKrKaLm
2. In,O, MmeeT cobCTBEHHBIN CTPYKTYPHbLIN TUM

3. Tl,O, pasnaraeTcsa npu HarpesaHuK

T1,0, —T1L,0 + O,

4. Al,O, obpasyeT cnoXHble oKCcUabI:
BeAl,O, — xpusobepunn, MgAl,O, — WwWn1Henb




Okcupel Al, Ga, In, Ti

1. Okcnabl U TMAPOKCUALI aNOMUHAUS

O
y-ALO,———+ 0-ALO,  0-Al,O, - kopyHa, d=4.0 ricu?®
JAIO(OH) = y-ALO,+ H,0 400 °C d=3.5 r/ewm?

o-AlO(OH) gnacnop  o-Al(OH); rugporunnuT
y-AlO(OH) Gémut y-Al(OH), rubbeut

2. AMoTepHOCTb
2AICI; + 3Na,CO, + 3H,0 = 2Al(OH), + 3CO, + 6NaCl
AlICl; + 3NH; + 3H,0 = Al(OH); + 3NH,CI
2Al(OH), + 3H,S0, = Al,(SO,), + 6H,0
Al(OH), + 3KOH + 2H,0 = K[AI(OH),(H-,0),]
v-AlLO, + 2KOH + 7H,0 = 2K[AI(OH),(H,0),]



Okcuael Al, Ga, In, TI

3. N'ngpokeunabl Ga aHanorMyHel No CTPOEHWUKD U CBOUCTBaM
ruapokcugam Al

Ga(OH),: pKa, =6.8 pKb, = 6.9
naeansHas aMmgOTEpPHOCTb

4. In(OH); — bonee cuneHoe ocHoBaHue, yem Al(OH);, Ga(OH),
2GaCl, + 3Na,S + 6H,0 = 2Ga(0OH),+ + 6NaCl + 3H,S
2InCl, + 3Na,S = In,S,+ + 6NaCl

5. TI(OH); kpanHe HeycTONYMB
2TI(NQ,), + 6KOH = T1,0, + 6KNO, + 3H,0

6. Toneko T1,05 — CUNBHBIW OKUCIIUTEND
T1,0, + 6HCI = 2TICIL + 2Cl, + 3H,0

7. CoepguHeHus TI(lll) — cuneHbIE OKMCNUTENK B pacTBope

TINO,), + K,SO; + H,0 = TINO, + K,SO, + 2HNO,



CpaBHeHUe kucnot/rugpokcugos B, Al, Ga, In, TI

H,BO, Al(OH), Ga(OH), In(OH),

TI(OH)4

p 4

>

YBenudyeHWe cunbl OCHOBaHWA

P —— ey

e —
—————

e’

L ——

YcuneHwe okncnnTenbHOW cnocobHocTH

HEeMOHOTOHHOCTL CBOWCTB

>

Kak cneactBuMe ocobeHHOCTEN 3MeKTPOHHOWM KOHGUTypaunn



AkBakomnnekcol Al

Al(H,0):*" < [AI(H,0)s(OH)?* + H* rMaponus
[AI(H,O).(OH)2* < [(H,0),AI(OH),AI(H,0),]**  Anmepusauns

Takxke nssecTHbl [Al,(OH) P, [Al;(OH),:]3*, [Alg(OH),,]%*,
[Al12(OH)a,] ™, [Al13(OH)3s]*, [Al1304(OH)24(H,0)40]™

K,SO, + AL(SO,), + 24H,0 = 2KAI(SO,),-12H,0 KBacLbl

[Al150,(OH),4(Hy0) 1™




CoeanunHeHus TI(l)

1. Okeung v rugpokeung TI(l) ycToNYMBLI

0
T1,04 t—-TIZO + 0, yepHsein, T.nn. 300 °C

T1,0 + H,O = 2TIOH KEenTbI
TI,SO, + Ba(OH), = 2TIOH + BaSOQ,!
2. TIOH — cunbHOE ocHOBaHWe
TIOH + CO, = TIHCO,
TIOH + HI =TI + H,0
TINO, + Na,S = TI,S{ + NaNO,

3. TI(l) He obpasyeT YCTONUMBBLIX KOMMIEKCOB TIP;
TICI + NH;-H,0 =
4. TI(I) okmcnaeTcs B WEeNOYHOW cpeae

2TINO, + 6KOH + 2Cl, = T|,0, + 4KCl + 2KNO, + 3H,0



